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PRÁCTICA 1ª 

Uso de sentencias lógicas de Excell para la ayuda a la toma de decisiones 
(selección) en grandes tablas de datos 

 
Las sentencias lógicas son herramientas que nos permiten seleccionar alternativas atendiendo a 
uno o varios criterios de evaluación. Su fácil informatización permite buscar las alternativas 
viables o las más adecuadas dentro de grandes volúmenes de información. 

Para conocer cuáles son las principales funciones lógicas que ofrece Excel podemos hacer click 
sucesivamente en: Insertar  Función  Lógicas 

Nos aparecerán las funciones (operadores lógicos): SI, NO, Y, O, VERDADERO, FALSO 

Pinchando con el ratón una sola vez sobre cada una de las funciones se nos explica, en la parte 
baja de la ventana de diálogo, la operación lógica que realiza cada función y su sintáxis. 

Con ayuda de estas sentencias lógicas y otras herramientas matemáticas de Excel vamos a 
trabajar sobre una serie de tablas que contienen diversa información sobre cada término 
municipal de la provincia de Huelva, con el objetivo de encontrar los términos municipales 
más aptos para la localización de pasillos ecológicos. 

Los aspectos que se priman para la localización de estos pasillos son: 

Refª Aspecto o criterio Justificación 

A 
Existencia de agricultura 
ecológica 

Se reducen los riesgos de envenenamiento de la fauna y 
se observa también una mayor conciencia ecológica en 
los gestores de estas explotaciones. 

B 
Tamaño grande de las 
explotaciones 

Se supone que la administración prefiere expropiar o 
conveniar propiedades de tamaño medio o grande, pues 
ello le supone un menor coste de gestión. 

C 
Importancia del sector 
empresarial agrario 

Se prefieren los términos municipales donde la 
presencia empresarial agraria sea baja o media, aunque 
éste no es un factor excluyente 

D Importancia forestal Se priorizan las zonas más forestales, por la 
conectividad natural que ya poseen 

E 
Presencia de ríos y otras 
superficies de agua 

Son vías naturales de movimiento de la fauna, por lo que 
su abundancia es también un atributo positivo. Se 
considera favorable una extensión superior a 300 ha. 

 

Este trabajo es sólo un ejemplo, ya que existen muchos otros criterios que podrían ser de utilidad 
en la toma de estas decisiones, pero se considera suficiente como trabajo práctico. 
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PROCEDIMIENTO 

Abrimos el fichero de Excel POTAF-EMC_Practica1.xls y observamos el contenido de cada 
una de las hojas de cálculo. Una vez familiarizados con la información existente, vamos a 
proceder en los siguientes pasos: 

PASO 1º 

Realizamos una primera selección según el criterio E: En la hoja “composicion explot.agrarias” 
creamos un campo (columna) que llamamos “Humedales” 

Dentro del campo “Humedales”, clasificamos como verdadero o falso los TT.MM. que presentan 
más de 300 ha de “Ríos y lagos”, utilizando la función lógica “=SI(C3>300;VERDADERO(); 
FALSO())” 

Copiamos esta fórmula a toda la columna, para ver qué términos municipales tienen importante 
superficie de humedales. 

 
PASO 2º 

Para aplicar el criterio A, en la hoja de cálculo “socioeconomia agraria” vamos a tipificar los 
TTMM según la presencia de explotaciones de agricultura ecológica, con el siguiente baremo: 

Nº de explotaciones Importancia 
agricultura ecológica 

0 nula 

1 a 4 escasa 

5 a 9 media 

más de 10 importante 

Para ello creamos un campo (columna) llamado “Agricultura ecológica” y analizamos cada 
término municipal encadenando las sentencias lógicas: 

=SI(J3=0;"nula";SI(J3<5;"escasa";SI(J3<10;"media";"importante"))) 

PASO 3º 

Criterio B: Tratamos determinar qué tamaño de explotación es dominante en cada término 
municipal. Lógicamente, si en un término municipal hay 10 explotaciones de 2 ha y 1 explotación 
de 200 ha, la mayor parte del territorio correspondería a explotaciones “muy grandes”, aunque el 
número de explotaciones pequeñas es mucho mayor. Para solucionar este problema aplicaremos 
coeficientes de ponderación que nos muestren una imagen más real de cuál es el tipo de 
explotación más abundante. 

Se plantean los siguientes coeficientes de ponderación: 

Tamaño de la 
explotación 

Coeficiente de 
ponderación 

calificación de la 
explotación 

< 5 ha 1 Muy pequeña 
5-10 ha 3 Pequeña 

10 a 20 ha 5 Media 
20 a 50 ha 10 Grande 

>50 ha 25 Muy grande 
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En primer lugar creamos cinco columnas para los valores ponderados del número de 
explotaciones; en cada columna multiplicamos el coeficiente de ponderación por el número 
de explotaciones existentes de ese tamaño. 

R S T U V 

TAMAÑO DE EXPLOTACIONES PONDERADO 
>=0.1 y <5 

ha 
>=5 y < 10 

ha 
>=10 y < 20 

ha 
>=20 y < 50 

ha >=50 ha 

21 15 10 40 275
 
En segundo lugar creamos la columna de evaluación que denominaremos “Tamaño de 
explotación dominante”; esta evaluación la podemos hacer con la expresión: 

=SI(R3=MAX(R3:V3);"Muy pequeña"; SI(S3=MAX(R3:V3);"Pequeña"; 
SI(T3=MAX(R3:V3);"Media"; SI(U3=MAX(R3:V3);"Grande";"Muy grande")))) 

 
PASO 4º 

Criterio C: Se evalúa la presencia relativa de la empresa agraria en la población, con el siguiente 
baremo: 

Nº de empresarios/ 100 
habitantes 

Importancia sector 
agrario 

< 8 poco agrario 

>ó= 8 y <16 medianamente agrario 

>ó= 16 muy agrario 

 
En la misma hoja que el paso 3º creamos las columnas correspondientes al nº de empresarios 
agrícolas a título principal (con y sin dedicación secundaria) por cada 100 habitantes y a la 
tipificación que establece la tabla anterior que titularemos “Importancia del sector agrario”. 

X Y 
Empresarios 

agrícolas/ 100 hab
Importancia del 
sector agrario 

2,6poco agrario 
Las herramientas que se utilizan en la tipificación son las mismas que en los pasos anteriores y se 
invita al alumno al diseño de las funciones lógicas necesarias. 

PASO 5º 

Criterio D: Importancia de la superficie forestal respecto de la total del ¨T.M.. En la hoja 
“Sup.por aprovto”, se debe obtener el porcentaje que representa la superficie forestal respecto 
del total del término municipal (redondeando a un decimal) y luego tipificar cada T.M según el 
siguiente baremo: 

% de superficie forestal Importancia forestal 

< 35% baja 

35 a <65% media 

≥ que 65% alta 
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La superficie forestal incluye: Prados naturales, Pastizales, Monte maderable, Monte abierto, 
Monte leñoso, Erial a pastos. Ejemplo Alájar: 

O P Q 
Superficie forestal 

total 
% Superficie 

forestal s/total 
Importancia 

forestal 
3282 79,4alta 

 
Tabla decisoria final 

Todas las tipificaciones obtenidas para cada término municipal pueden colocarse en una misma 
hoja de cálculo, para una mayor comodidad de trabajo. Para ello pinchamos en 

 Insertar  Hoja de cálculo 

y nombramos la nueva hoja creada “solución” (doble click sobre la pestaña de la nueva hoja) 

El siguiente paso es trasladar la información diseminada en las otras tres hojas de cálculo a la 
hoja recién creada. Es interesante que si hacemos alguna modificación de criterios en alguna de 
las tres hojas de trabajo esta modificación quede reflejada en la solución, por lo que para trasladar 
la información, lo hacemos copiando la referencia de la celda donde la información se encuentra 
realmente, en lugar de copiar el contenido que visualizamos de esa celda; por ejemplo: 

Si en la segunda columna va a aparecer el campo “Tamaño explotación dominante” 
presente en la hoja “Socioeconomía agraria”, la forma de llamar a las celdas de este 
campo es: ='socioeconomia agraria'!W3 

En la práctica, nos colocamos en la celda que queremos rellenar con la información de 
otras hojas, escribimos “=” y luego, con el ratón localizamos la celda de referencia en la 
otra hoja de cálculo, pinchamos es esta celda y pulsamos “Intro”. El resto de la columna 
se obtiene con “copiar hacia abajo”. 

Tendremos al final una tabla con las siguientes cabeceras: 
Término 

Municipal 
Tamaño 

explotación 
dominante 

Agricultura 
ecológica 

Tamaño 
explotación 
dominante 

Importancia del 
sector agrario 

Importancia 
forestal 

HUMEDALES

Alájar Muy grande nula Muy grande poco agrario alta FALSO 
Nos queda definir cuáles van a ser los criterios  

Se decide que la “Importancia forestal” va a ser el criterio básico fijo y que la presencia de 
humedales influirá sobre una mayor flexibilidad del resto de criterios, por el carácter de vías de 
paso naturales que éstos representan. Se adoptan los siguientes criterios de aptitud: 

Aptitud Agricultura 
ecológica 

Tamaño 
explotación 
dominante 

Importancia del 
sector agrario 

Importancia 
forestal 

HUMEDALES 

Apto_01 media o 
importante 

Muy grande o 
grande 

poco ó 
medianamente 

agrario 

alta o media FALSO (o 
VERDADERO) 

Apto_02 cualquiera Muy grande a 
media 

poco ó 
medianamente 

agrario 

alta o media VERDADERO  

      
 


